提升城市品质 展现最美亚运"窗口"形象

亚运三大提升行动

自2015年成功申办亚运至今,我们期盼的心情始终热烈,我们筹备的脚步从未停止。为了这场举世瞩目的盛会,作为主战场、主阵地的萧山,倾注了热情,展现了力量。转眼,我们即将迎来亚运倒计时100天,全区上下众志成城,深入推进迎亚运"三大提升行动",以"绣花"功夫,全力提升城市品质水平、城市治理水平、城市文明水平,一幅幅生动美丽和谐的城市画卷正徐徐展开。



扫一扫二维码查看更多内容

■首席记者 童志辉

夜幕降临,亚运村国际区夜景灯光初现华彩。由"中国杭州""数字科技""烟雨江南""钱江潮涌""山水画卷"等5套主题方案打造的亮灯工程,将古典、时尚、动感、科技的元素精彩呈现。璀璨的光影编织出一幅美轮美奂的动人夜景,演绎出一场独一无二的视觉盛宴。

在杭州奥体中心三馆(体育馆、游泳馆、综合训练馆)周边,"杭州奥体中心"最佳打卡地、"潮舞"雕塑、"杭州奥体中心"杯等3座雕塑同样吸睛无数。层层叠叠的多彩字体、奔腾翻涌的金色潮水、永不过时的奥体标志,让潮涌理念与体育精神得到完美结合,"平地波翻起,沧浪鼎沸时"的震撼画面映入眼底。

在打造人文雕塑、扮靓城市夜景的同时,萧山还紧盯"清新自然、赏心悦目、文绿融合、满城飘香"的总体要求,重点突出亚运通勤线路、赛事场馆周边等重要动线、节点,牵头做好绿化景观布置工作,全力营造"花满杭城香飘亚运"的浓厚氛围。

当前,杭州亚运会日益临近,亚运筹办已进入冲刺阶段。对照"中国特色、亚洲风采、精彩纷呈"的办赛标准和主战场、主阵地的地位定位,围绕高水平实现"办好一个会,提升一座城"的目标和美好蓝图,全区上下正进一步加力加速,以时不我待、只争朝夕的紧迫感、责任感,全面紧起来、大步跑起来,以绣花功夫、工匠精神做好环境品质的全方位提升,打造一批让人眼前一亮、过目不忘的经典场景,全力展现最美亚运"窗口"形象。

城市有机更新 按下"加速键"

杭州从"西湖时代"迈向"钱塘江时代", 萧山是最闪耀的城区之一。它位于长三角 的金南翼,处于浙江"大湾区"建设、杭州拥 江发展的核心区域,是杭州亚运会的主战 场,也是杭州万亿经济体的一根"定海神 针"。摊开萧山地图,犹如大鹏展翅,一个更 高水平的国际都市中心区正在崛起。

一幢幢别具特色的地标建筑在钱江世纪城拔地而起,如同跃动在钱塘江南岸的美丽音符,彰显出杭州城市新中心的时尚气息;作为萧山人的"母亲湖",世界旅游联盟总部的落户,让湘湖成为海内外游客的"诗与远方",为"诗画江南、活力浙江"打开了一扇"世界之窗";随着T4航站楼正式投运,标志着萧山国际机场一跃成为长三角城市经济群航空市场中耀眼的明珠,有望成为华东地区第二大航空枢纽……这些,只是萧山城市能级与品质不断提升的缩影。

借助亚运东风,城市布局和功能也日益完善。以基础设施能级提升为例,"断头路""支小路"、燃气管网,海绵城市建设、城市地下综合管廊建设都列在重点任务中,而在这些工作中,萧山都是"优等生"。如萧山在浙江省率先实现天然气管网"村村通",亚运村片区下建成了7条地下综合管廊,管线总长达21.5公里,是目前杭州较大的、成系统的管廊网;在海绵区域化建设上,截至2022年底,全区完成了42.11平方公里。同时,钱江二路、宏业路东伸、纵六路、兴九路4条断头路也正在建设中。

未来社区是以人为核心的城市现代化、高质量发展、高品质生活的新平台。今年,萧山已有城厢街道湘湖社区、北干街道广德社区等7个创建项目迎来省级验收;盈丰街道奔竞社区、蜀山街道郡乐社区等20个列入省第七批创建项目,其中靖江街道靖美社区、新街街道新宜社区等9个项目通过市级评审;4个镇街已达成"至少建成一个未来社区"目标。

干净整洁的街容街貌、规整美观的沿街店铺、华灯溢彩的景观亮化、惬意洁净的广场公园……行走在"七彩瓜沥·都市副心"城市新区风貌区,一幅幅充满活力的"烟火人间"画卷跃入眼帘,街区的美好转变有目共睹。如今,瓜沥镇七彩社区街区已入选浙江省"高品质示范街区"、建设四路(东灵路一青外线)路段入选浙江省"街容示范街"。

在文化传承及特色风貌塑造类上,东巢艺术公园同样成为萧山乃至杭州的标杆打卡点,这个由仓库改造成的文创景点,变成了集文化展示、文化体验、文化消费以及其他配套服务为一体的复合型文化艺术空间,一个面对大众开放的"公园",吸引了千万粉丝、博主打卡,成为文创达人的集聚地。



全方位绣好五条亮丽风景线



在涉亚点位周边,机场快速路北侧, 一片150余亩的稻田正在静静生长。看 着长势喜人的秧苗,似乎很难想象,一年 前,这里还是一片尘土飞扬的荒地。

,这里还是一片尘土飞扬的荒地。 这块原为萧山国际机场三期建设项 目施工临时借地,主要用于建材堆放和 材料加工等。因缺乏维护管养,该地块 闲置后对机场快速路周边环境造成一定 影响。今年以来,随着亚运环境整治提 升工作的不断深入,区综合行政执法局 会同瓜沥镇,全力推进该地块的场地清 理、土地平整和复耕工作。

前期顺利完成路渠沟建设和复耕工作后,4月,该地块完成了水稻种植。眼下,一簇簇绿油油的秧苗整齐均匀地插种在稻田中,原本荒芜的土地,初现一片绿意萌萌的景象。一阵风吹过,嫩生生的秧苗随风摇曳,荡漾起无限生机。

不止于此,对照全域出彩目标,区综合行政执法局联合各镇街、国有企业,因地制宜、加速推进裸土复绿工作。其中,杭州南站周边"迎亚运"复绿整治工程也取得了阶段性成效。

由萧山环投集团负责具体实施的南 站单元"迎亚运"复绿整治项目,占地面 积约900亩,包括场地平整、农作物种植 等内容。该项目遵循经济、实用、利民的原则,主要选取高粱进行种植;在距离铁路较近区域,则从安全角度出发,选取三叶草进行种植。目前,通城大道以西所有地块已全部完成复绿工作,剩余地块也在陆续推进中。一株株嫩绿的高粱幼苗成功植下,为杭州南站周边"风起翻红浪"的彩色画卷埋下伏笔。

为了绘制江南水墨宋韵新画卷,优享亚运城市品质新环境,不久前,萧山交投下属机场高速公司以2023年城市环境品质提升"赛马"活动为平台,以"洁化、序化、美化、亮化、文化"为行动目标,积极响应"美丽杭州迎亚运"活动,通过开展机场公路入城口整治系列专项行动,着力打造"杯水不溢"的通行环境,以"排头兵""领头雁"的姿态,全速助力"迎亚运"环境整治工作。

"阳台百花齐放、公园万紫千红、路边鲜花铺陈、小区鸟语花香……这才是 益农这座美丽新城该有的样子。"以"花 满益农 添彩亚运"行动为抓手,益农对标"三清三整三提升"工作标准,推进花园式村社、花园式学校、花园式小区、花园式集镇、花园式厂区、花园式田园等六大花园式单元打造,为萧山东大门再添亮丽风景线。"接下来,我们将通过在庭院内外、房前屋后、阳台内外、道路周边、河道周围分布各具特色的'小花园',形成灵秀美丽的'益农大花园',打造形成一座'满城花开,人人向往'的美丽新城。"

美好还在继续,未来值得期待。聚焦"匠心提质绣杭城"主题,坚持以惠民为导向,用足绣花功夫、发扬工匠精神,让城市的每一个角落都充分展现"中国特色、浙江风采、杭州韵味",正如星星之火,点燃无数萧山人心中"迎亚运"的热血与激情。围绕绣好"美丽家园""杭韵街巷""畅行交通""花满杭城""精彩点线"等五条风景线,一场声势浩大的城市环境品质提升将全方位持续推进。





点燃全民参与亚运的热情

杭州进入"亚运时代",这是时代赋予萧山的巨大发展机遇,也是萧山走向世界舞台的绝佳平台。今年以来,萧山严格按照省市相关工作要求,将亚运氛围营造与环境整治相结合、与重要节点打造相结合、与亚运利民惠民相结合,拉高标杆、主动作为,全力以赴做好城市侧工作,努力营造全民参与亚运、服务亚运、奉献亚运的浓厚氛围,让市民群众共享"家门口办亚运"的喜悦与光荣。

"来到杭州一年,我发现这里真的有很多美丽的地方,比如湘湖,很大很美。 我也希望能借这个机会把我觉得值得打卡的地方推荐给大家,一起打卡特色地 标、感受亚运氛围。"在日前举办的"主播 达人寻美杭城"网络活动中,主播达人毛 毛姐连声赞叹。

此次主题活动分为"寻美杭城新地标""寻美杭城文化"两部分。包括毛毛姐在内的多名网红主播达人,通过实地探访游泳馆、东巢艺术公园、国家音乐产业基地、跨湖桥博物馆等地,感受亚运之美、品味艺术之美、欣赏环境之美。线下实地"寻美"活动结束后,主播达人们在社交平台带话题发布作品,通过线上线下五种、进业带港沿班运输区里里

下互动,进一步营造迎亚运的浓厚氛围。 除了举办"主播达人寻美杭城"网络 活动,萧山还开设了"爱萧山·爱亚运"专 栏等,持续升温主题宣传。与此同时,紧扣亚运重大时间节点开展主题外宣,如"亚运年遇见杭州"直播活动,海内外总浏览量高达2103万人次;在主要道路更新道旗4718余杆,亚运景观小品133个,设置各类灯箱、海报2万余个;建立涉亚运舆情监测专题,开展"护航亚运"网络风险排查"清雷"行动。

一方面全景式营造亚运氛围,另一方面,萧山全方位带动群众参与、全域化提升城市文明。比如,开展"全民学英语·一起迎亚运"主题活动,累计开展英语培训1200余场;启动"爱萧山·爱亚运"群众性主题活动,共计4大板块13项

主题。坚持区、镇(街道)、村(社区)三级 联动,举办亚运萧山体验官、湘湖半马等 各类文体活动400余场,全民健身、文艺 巡演等主题活动500余场,努力绘好"萧 山地图",讲好"萧山故事";开展小区环 境、农贸市场、交通秩序等文明攻坚十大 行动,全力推进文明创建。 下一步、萧山路继续保持干劲。加压

下一步,萧山将继续保持干劲、加压奋进,以"精彩绝伦、无与伦比"的标准,以"冲锋冲刺、决战决胜"的姿态,以"踔厉奋发、笃行不怠"的韧劲,推进城市环境工作全面提速、系统提质、整体提升,全力以赴为杭州举办一届精彩、成功、圆满的亚运盛会贡献萧山力量。